
ECONOMIA 
 

La “economía biológica” basada en Intereses Negativos 
 

“El capitalismo y la globalización son lo opuesto a la economía del mercado libre” 
 
 
MIRAR HACIA ATRÁS PARA LLEGAR A UN NUEVO FUTURO 
 
Casi todos los habitantes del mundo consideran el sistema monetario actual  “normal”  y el hecho de que los bancos privados cobran intereses 
por las hipotecas – les parece tan “normal” como el hecho que empieza la noche cuando se pone el sol. 
Sin embargo en la edad media (aprox. 1150-1450) tuvimos otra sistema en Europa, una economía que florecía. En estos 300 años  los 
campesinos y la burguesía estuvieron bien acomodados. Su riqueza se basaba en la autonomía de las 2mil ciudades que tuvieron la soberanía 
para acuñar las  monedas. Principalmente la gente vivía del trueque, pero para compensar las diferencias de valor utilizaron monedas de 
cobre.  Éstas se devaluaron un 25-33%  al final de cada año cuando las ciudades libres les reacuñaron. Por consecuencia, las personas que 
gastaron su dinero rápidamente tuvieron una ventaja.  
 
Todo eso cambió cuando Karl V de Habsburg  (Carlos V) en cuyo reino nunca se puso el sol,  ya no era capaz de pagar sus enormes deudas a 
la rica familia bancaria, los Fugger. Exigieron del emperador el derecho de acunar las monedas - que tuvieron las ciudades libres- , es decir, 
reclamaron privatizar el dinero. (privare en latín significa: robar). En este tiempo se formó “un estado dentro del estado” y empezó el 
capitalismo -no por el dinero en si mismo, sino por la privatización del dinero. Desde aquel momento hasta el día de hoy la “ley primordial” ha 
sido la rentabilidad y el dinero continúa privatizado. (La Federal Reserve Bank en los EE UU de la que la economía global depende, pertenece 
a los Rockefeller, Rothschild y unas pocas familias más).   
 
Los Fugger acabaron con la devaluación anual de las monedas, acuñaron los “táler” en plata, y si alguien necesitaba un préstamo le cobraron 
un 20% de intereses. A partir de aquí el dinero empezó a “trabajar” y ganar más y más dinero de forma exponencial, mientras que la burguesía 
y los campesinos se empobrecieron hasta tal grado que hubo hambruna y muchos campesinos tuvieron que trabajar de  siervos. Siguieron 200 
años de guerras. Al final de la guerra de los treinta años (1648) la población se redujo a un tercio.  
 
 



UNA ALTERNATIVA 
La teoría alternativa al capitalismo se basa en los pensamientos de Silvio Gesell fundador de la doctrina de la libre economía.  
Gesell vivió en Suiza, Alemania y también pasó algunos años en Málaga y en Buenos Aires. La depresión en Argentina, que arruinó su 
negocio, tuvo como consecuencia que tomase conciencia de los problemas causados por el sistema monetario. En 1906 escribió su libro más 
famoso, El orden económico natural en el que postula una moneda que se depreciaría con el tiempo, en intervalos programados. Se suele 
llamar “el dinero de interés negativo”   
 
Durante algunos años puso en práctica la economía natural, en el Sur de Alemania, en lo que llamaron “la República Soviética de Bavaria”, 
aunque Gesell se encontró en una clara oposición con los postulados de Karl Marx, que quería cambiar de raíz las condiciones de producción. 
El experimento en Bavaria funcionó tan fenomenalmente bien que el gobierno persiguió a Gesell y prohibió seguir con el sistema monetario.  
 
Silvio Gesell: 17 de marzo 1862 – 11 de marzo 1930  
El economista Friedrich von As Schönbeck nació el 11 de marzo de 1937 y desea llevar a cabo su tarea en este mundo. Dedica su pequeño 
libro a Silvio, al descubridor de “la Llave para la Era Dorada” y, recientemente, elaboró todos los detalles en 24 páginas para que podamos 
empezar – en cualquier país –  “a vivir feliz: sin inflación, sin deflación, sin paro, sin que nos engañen por el valor de nuestro trabajo, sin pagar 
intereses bancarios directos e indirectos, sin hacernos dependientes de las personas poderosas, ya que esta dependencia contribuye a la 
corrupción”.  Según Friedrich eso es posible con la “economía biológica”.  
 
EL PUNTO DE PARTIDA 
Hay una ley universal en la naturaleza: Todo ser vivo, todo lo que es natural, está sujeto a los ciclos del cambio y, finalmente, a la putrefacción. 
El ser humano tiene que respetar esta ley y no sobreelevarse a ella. El verano cambia y se hace otoño y el otoño cede al invierno. Las frutas 
maduran y las que no nos comemos se pudren. Los zapatos se gastan y se deshacen, los aparatos de hierro se oxidan, el pan viejo acumula 
moho y nuestros cuerpos crecen, se mantienen algunos años y luego morimos. Hay que respetar esta ley de la naturaleza y hacernos 
conscientes de que formamos parte de ella.  
 
¿Pero qué hizo el hombre? Buscó el oro, un mineral no sujeto al cambio, que es el que menos nos sirve para la vida biológica, lo elevó a una 
posición superior a todos los demás organismos naturales. Por consiguiente el dinero/oro adquirió un papel tan importante que las personas 
están apegadas a el. Así empezaron a adorar el “becerro de oro”, el dinero que, originalmente, se apoyó en el oro, pero que hoy en día no es 
sino dinero virtual.  
 
Como se sabe, el oro/dinero se puede acumular sin que pierda el valor como sucede con los productos biológicos, o con los productos 
fabricados por los hombres ( el periódico de hoy, la medicina o los ordenadores.) 



Más aún, el dinero/oro se puede prestar a alguien que lo necesite y pedir intereses. Así “trabaja” el dinero para enriquecer a unas pocas 
personas, mientras que los pobres (tanto los individuos como los países) que pagan los intereses están empobreciéndose de manera 
exponencial.  
 
Saqué esta estadística de la revista Newsweek, dic. 1999 
 

Ingresos 
La relación entre los países ricos y pobres 

 
En el año  países ricos  países pobres 
1820     3   1 
1913   11   1 
1950   35   1 
1992   72   1 
1997            727 (sic !)  1 
2008     ?   1 

 
¿Tú dices que no tienes hipoteca y por tanto no pagas intereses? ¡Te equivocas! Tú pagas impuestos. Tu ayuntamiento, tu provincia y tu país 
están totalmente endeudados. Vélez Málaga, una pequeña ciudad,  por ejemplo, gasta diariamente 9.000 euros,  únicamente para pagar los 
intereses. ¿Cómo que no te afecta el sistema monetario capitalista? 
El precio que pagas por cualquier producto incluye hasta un 70% de intereses que la fábrica paga a su banco por haber recibido un préstamo. 
 
LA SITUACIÓN ACTUAL 
 
El 90% de los hombres y de las mujeres se empobrecen cada día más, porque los precios suben continuamente. Nadie es capaz de decir 
cuánto dinero hemos perdido en estos últimos años, porque las estadísticas mienten. Pero cada uno y cada una lo nota en su bolsillo. 
Supongo que en el corto periodo  desde la introducción del euro en Europa hemos perdido aprox. un 50% del valor de nuestro dinero. 
 
Además el sistema económico del neoliberalismo causa el paro. Pequeñas empresas van a la bancarrota, la gente autónoma ya no puede 
competir con las empresas grandes por la centralización y racionalización del trabajo; sectores enteros se trasladan a países en los que la 
producción es más barata debido a la explotación de los obreros o debido a las leyes nacionales que no protegen el medio ambiente.  
Luego, a la gente en paro, se le dice: “No hay trabajo”. ¿No hay trabajo? Pero por todos los lados vemos lo que hace falta, qué se puede 
hacer, que se puede producir, en qué sectores de servicios (hospitales, escuelas, correos) hace falta personal. ¿Cómo que no hay trabajo? 



 
Tod@s somos ya conscientes de los daños ecológicos que la economía actual causa y sigue causando “hasta el día que os dais cuenta de 
que el oro no se puede comer” dijo el jefe de una tribu en Norte América.  
 
UNA BREVE ANALISIS  
 
La división del trabajo está tan avanzada que ya no podemos volver al trueque (excepto en regiones geográficamente limitadas). Necesitamos 
el dinero que debería ser un medio para efectuar el cambio. En el mundo de hoy estamos totalmente interdependientes y la división del trabajo 
podría enriquecernos, porque cada un@ podría desarrollar sus propios talentos y trabajar con ellos para obtener los ingresos necesarios, así 
sería si tuviéramos el dinero dinámico (biológico) y no tuviéramos que someternos al sistema actual en el que los pobres están 
económicamente dependientes de los ricos.  
 
Actualmente el cambio con el dinero “muerto” no funciona de forma justa: los poderosos, sin ninguna excepción, consiguen su ventaja a costa 
de los desfavorecidos. Y el que tiene dinero recibe más “gracias” a los intereses. Entretanto se están bajando los precios para la mano de obra 
y se despiden a miles de personas, en todos los países, que quieren trabajar. Así aumenta la pobreza. Por consecuencia la gente ya no tiene 
el dinero suficiente para comprar lo que necesita. El cambio de la mercancía - mediante el dinero -  deja de fluir. Y los economistas y políticos 
declaran que ahora “no hay suficiente demanda”. ¿Cómo que no hay demanda? Nosotros necesitamos mucho y los habitantes de los, así 
llamados, países del tercer mundo necesitan de todo para vivir, pero no pueden comprar lo suficiente por falta de dinero. ¿Por qué? Porque 
hay unas pocas familias que acumulan el oro y el dinero “muerto” en los bancos y por consiguiente el dinero no puede circular. 
Cuando declaran que no hay demanda, cuando nos hablan de inflación o deflación, los políticos y economistas intentan “corregir” la situación 
mediante la subida o bajada de intereses. Pero tú y yo hemos notado que nuestra situación está empeorándose con estas manipulaciones. 
Según las leyes de la naturaleza el dinero privatizado, estático de nuestra economía está muerto, es dinero falso. Realmente es un pecado 
contra la creación y contra la naturaleza. Causa la pobreza, incluso la hambruna en muchos países y, después de pocas décadas, 
inevitablemente, conduce a una guerra, una revolución o/y una guerra civil.  
 
LA SOLUCION:  
EL DINERO VIVO EN UNA  LA ECONOMIA NATURAL 
 
La formula tradicional 
La fórmula de los economistas tradicionales se basa en los tres factores necesarios para la producción:  

• el suelo (la tierra),  
• el trabajo y  
• el capital.  



Pero el capital es artificial, es sintético, porque no deriva de la naturaleza. El capital se apoya (o mejor dicho: se apoyó) en el oro que no es 
nada productivo. Son solamente los intereses lo que le hacen parecer “productivo”. 
 
Silvio Gesell y Friedrich von As proponen dar al dinero el mismo estatus que cualquier producto natural. Quiere decir que poco a poco 
caducará. Se deprecia el dinero por un 0,6% al año y una oficina estatal se responsabiliza de que la cantidad siempre sea la misma.  
Bueno, podrías decir, actualmente también el dinero se está depreciando, porque hay inflación. Sin embargo, existe una diferencia enorme. 
Comparemos el dinero artificial con los zapatos o el pan natural.  
Cuando los estados imprimen cada vez más billetes hay demasiado dinero y el valor del dinero baja debido al aumento de la cantidad. Así se 
produce una inflación.  Los zapatos o el pan, sin embargo bajan de valor porque se deterioran o envejecen de forma natural, ya que, con los 
años, ningún producto de la naturaleza y ningún producto fabricado por el hombre aumenta de valor (como lo hace el dinero “gracias” a los 
intereses). Todo lo contrario, hay que gastar  dinero en el mantenimiento de los productos: p.ej. en una nevera para conservar la comida, en 
reparaciones de su casa para protegerla, etc. porque el óxido, las polillas, las bacterias, la lluvia desminuyen el valor con el tiempo.  
 
O comparemos el dinero con el pan. Si sobraran grandes cantidades de pan (“el pan aumenta” , igual que los billetes), eso reduciría el valor 
del pan. Pero la diferencia entre el dinero y el pan es que la cantidad del pan solamente aumenta a la velocidad con la que crece el trigo y por 
tanto, la cantidad depende de un proceso natural.  
 
Todo lo contrario con el dinero: el dinero aumenta de manera artificial debido a que los bancos de emisión simplemente imprimen más y más 
billetes que reducen el valor de tu dinero. Así nos engañan clandestinamente con el dinero estático. Esta falsificación es un fraude enorme. Y 
el engaño produce desconfianza, dependencia, desesperanza y pobreza.  
 
Para dar al dinero un estatus natural, y no superior a los productos de la naturaleza, Friedrich von As propone que cada billete caduque por un 
0,6% al año. Así, cada persona intentará gastar pronto el dinero que tenga. Sería como intereses inversos o un “porte de putrefacción” que 
paga cada un@. Eso producirá un flujo de dinero prolífico. Friedrich von As propone que los cajeros automáticos de los bancos servirán para 
“cargar”  los billetes devaluados por un 0,6% p.a., igual que cargamos los móviles. 
 
¿Y para qué se devalúa? Justamente para que los ricos no acumulen el dinero en los bancos sino para que lo liberen. Lo harán para no perder 
grandes cantidades en los siguientes años. Así el dinero entrará, de nuevo,  en el circuito dinámico. Habrá mucha demanda por los productos 
tangibles e intangibles,  para las obras de arte, para el ocio. Ya no habrá paro, porque cada persona dispuesta a trabajar con las manos o la 
mente tendrán algo para vender y habrá compradores que quieren gastar el dinero para que no caduque. 
 
Sin embargo, hay que añadir, que si este cambio del sistema económico no va acompañado del crecimiento de la conciencia, el 
nuevo sistema  podría producir un aumento de consumo con todos los efectos dañinos para la ecología.  



Pero si la gente evoluciona paralelamente, en el curso de pocos años, habrá mucha más igualdad y se calcula que con 20 horas de trabajo 
semanal cada persona tendrá lo suficiente para vivir bien y suficiente tiempo para dedicarse a su familia, la comunidad y sus intereses 
particulares. 
 
La nueva formula  
del economista Friedrich von As es la V 
 

 ( Cd x V ) : Cm =P 
= Cantidad de dinero x Velocidad de circulación dividida por Cantidad de mercancía (o servicios) = Precio 

Lo importante es que esta formula contiene un elemento que falta en la economía tradicional, que es la Velocidad. 
 
Un ejemplo: 
En la economía actual la formula de una mini-economía sería así: 
Hay 1000 euros, que es la Cd (Cantidad de dinero). También hay 50 pares de zapatos.  
Entonces, si se divide la Cantidad de dinero por la Cantidad de Mercancía se obtiene el Precio por un par de zapatos = 20 euros. Pero este 
resultado vale solamente si se hace el negocio una sola vez.  
 
Lo comparamos con  la economía natural: 
Habrá 25 negocios debido a la velocidad. Es decir, en un año los 1000 euros cambian a las manos de 25 personas (porque nadie quiere 
perder dinero debido a la devaluación de 0,6%). Eso significa que la demanda en la mini-economía se multiplicará por 25 veces y eso acelera 
toda la economía y repercute en ella. Así habrá una demanda anual de zapatos por valor de 25.000 euros, porque en nuestra mini-economía 
no se puede demandar otra cosa sino productos y servicios. Ya que la demanda equivale al poder de comprar, la velocidad cambiará toda la 
economía. 1   
Naturalmente, en la nueva economía  podríamos optar también a trabajar menos y disponer de más tiempo. Actualmente la circulación del 
dinero en nuestros países es extremamente lenta. Cualquier economía “muere” cuando la circulación se estanca y se aproxima  a cero. Por el 
momento nadie sabe cuánto dinero existe en el mundo ni dónde está escondido ni a qué velocidad circula. De repente emergen sumas 
enormes (dinero blanco y negro) en el mercado y hace temblar  y derrumbarse a las economías nacionales o al mercado internacional, en 
otros momentos el dinero está sumergido, escondido, como un cocodrilo voraz, tragando todos los intereses que pueda captar.  
 

                                            
1 Naturalmente, el ejemplo es una simplificación, hay muchos más factores que influyen en la economía, y tampoco  competiremos con la cantidad de 
zapatos que compró Imelda Marcos, pero el ejemplo nos sirve para entender la teoría del dinero dinámico. 



Eso podría cambiar con el dinero biológico. Podríamos llegar a una armonía social y empezará la Era Dorada en la que habrá igualdad. Según 
Friedrich von As, la única medida necesaria es someter el dinero a la ley de la naturaleza, a la caducidad natural, para que fluya.   
 
LOS EFECTOS PREVISTOS  
1. Habrán menos billetes pero ya no será válida la fórmula “menos dinero=menos poder para comprar”, porque será compensada por la 
velocidad con la que circula el dinero. La cantidad de dinero que circula será fija, el estado lo garantizará, pero habrá una depreciación del 
dinero por un 0,6%. Ésta será previsible y calculable y siempre afectará al dueño actual del dinero. Si alguien tiene más dinero que necesita en 
un momento dado lo prestará a alguien que lo precise, por ejemplo, para empezar su propio negocio.  
 
2. Después de la introducción del dinero biológico los precios siempre son y serán estables, es decir, que no habrá ninguna inflación, ninguna 
devaluación monetaria oculta y el paro (que el capitalismo necesita para mantenerse) habrá desaparecido.  
Además, cada idea o proceso que mejora la calidad de los productos o servicios aumentará los ingresos de las personas que contribuyeron a 
la calidad. 
 
LOS EFECTOS QUE HAY QUE PREVER 
1. Existe un riesgo grande y no seamos tan crédulos para creer que las 358 familias que disponen de la mitad de las riquezas del planeta (o el 
10% de la población que posee el 90% de las riquezas) cederán sus riquezas y el poder voluntariamente. Recordad que el gobierno le prohibió 
a Silvio Gesell seguir con su modelo económico y que los dos presidentes de los EE UU, Abraham Lincoln y John F. Kennedy fueron 
asesinados cuando intentaron nacionalizar el dinero privado.  
 
2. Al final hace falta repetir, que esta utopía solamente se realizará si va acompañada de un crecimiento de la conciencia de todas y todos para 
que no termine en un consumo más alto de productos tangibles. 
 
Se puede pedir las 24 páginas (traducidas al español) con los detalles de cómo se pone la teoría en la práctica a  
Friedrich von As  verlag@gruenesland.net 
Escribe en inglés: “Please send me the 40 steps -  in Spanish-   with all the details of how to put your economic theory into practice” 
 
Carola von Garnier  
Es formadora de PNL (Programación Neuro-Lingüístico), Sugestopedia y  la Comunicación No Violenta, 
es directora del Instituto-Avance (info@instituto-avance.com ,  www.instituto-avance.com ) 
Carola no es economista. Recibe las informaciones de Friedrich von As y una red de compañer@s en Alemania. 


